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Sitzung 03/2017

N i e d e r s c h r i f t 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Kobern-Gondorf am Montag, dem 29.05.2017, um 19.30 Uhr im 
Sitzungsraum der Schlossberghalle

Unter Vorsitz von Ortsbürgermeister Michael Dötsch sind anwesend:
der 1. Beigeordnete Jörg Johann – zugl. Ratsmitglied
der 2. Beigeordnete Hermann-Josef Baecker
der 3. Beigeordnete Paul Weber – zugl. Ratsmitglied
die Ratsmitglieder: Gracy Dahmke 

Klaus Frevel 
Christian Comes 
Ingo Dominik
Martin Gerlach 
Alexandra Dötsch 
Hans Ramscheid
Martin Dötsch
Matthias Reif
Thomas Sisterhenn
Wolfgang Naunheim 
Bernd Sauer
Frank Weber

es fehlen die Ratsmitglieder: Karlheinz Pistono, Werner Wolff, Mario Richard, Jürgen Georg, Uwe Riehl

außerdem sind anwesend: Zu TOP 2 öffentlicher Teil: Herr Winfried Oster vom hierzu ebenfalls 
eingeladenen Planungs-, Bau- u. Umweltausschuss und Herr Schmutzler 
vom Ingenieurbüro Siekmann & Partner, 
Weiterhin: Bürgermeister Bruno Seibeld (öffentlicher Teil) sowie Michael 
Hilgert als Schrifführer und – im nicht öffentlichen Teil – Beaufragter der 
Verbandsgemeinde Rhein-Mosel

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung des Ortsgemeinderates und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, 
dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist. Änderungen zur 
Niederschrif der letzten Gemeinderatssitzung ergeben sich nicht.

Vor Eintritt in die Tagesordnung gratuliert der Vorsitzende den Ratsmitgliedern Werner Wolff, Alexandra 
Dötsch, Jürgen Georg, Martin Dötsch und Frank Weber zum Geburtstag.

A) Öffentlicher Teil

Tagesordnung:
1. Nachwahl zur Ausschussbesetzung im Planung-, Bau- und Umweltausschuss
2. Beratung der Vorentwurfsplanung zur Neugestaltung des Bereiches Moselweg 7
3. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme einer Zuwendung
4. Beratung und Beschlussfassung über die Planüberschreitungen im Haushaltsjahr 2015
5. Beratung und Beschlussfassung über die Aufragsvergabe von Reparaturarbeiten an der Landebrücke
6. Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauvorhabens Bahnhofstraße
7. Beratung und Beschlussfassung über die eingereichten Vorschläge der Einwohner zum Entwurf der 

Haushaltssatzung und des Haushaltsplans 2017
8. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan der Ortsgemeinde Ko-

bern-Gondorf für das Haushaltsjahr 2017
9. Mitteilungen/Verschiedenes
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TOP 1 Nachwahl zur Ausschussbesetzung im Planung-, Bau- und Umweltausschuss

Mit Schreiben vom 26.04.2017 hatte die FWG eine Änderung in der Besetzung des Ausschusses beantragt. 
Für das zurückgetretene bisherige Ausschussmitglied Thomas Naunheim soll Manfred Brod 
Ausschussmitglied werden. Da Manfred Brod seinerseits bisher stellvertretendes Mitglied im Planung-, 
Bau- und Umweltausschuss war, tritt er in dieser Funktion zurück. Für die frei werdende Stellvertretung 
wird Thomas Naunheim vorgeschlagen.

Zunächst stimmt der Ortsgemeinderat einstimmig dafür, die Wahl offen, per Handzeichen durchzuführen.

In den Planung-, Bau- und Umweltausschuss werden gewählt:

als Ausschussmitglied: Manfred Brod
als stellvertretendes Ausschussmitglied: Thomas Naunheim

Wahlergebnis: einstimmig
Gem. § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO hat der Vorsitzende an der Wahl nicht teilgenommen.

TOP 2 Beratung der Vorentwurfsplanung zur Neugestaltung des Bereiches Moselweg 7

Zu diesem TOP begrüßt der Vorsitzende Herrn Schmutzler vom Ingenieurbüro Siekmann & Partner.
Darüber hinaus begrüßt er zu diesem TOP auch Herrn Winfried Oster vom Planungs-, Bau- und 
Umweltausschuss, der zu diesem TOP ebenfalls eingeladen war.

Zunächst erläutert der Vorsitzende den aktuellen Sachstand, sowie die Gründe, die zu einer gemeinsamen 
Beratung des Punktes durch Gemeinderat und Ausschuss führten. Die Baumaßnahme im Rahmen der 
Städtebausanierung soll noch bis Ende 2017 abgeschlossen sein. 

Danach stellte Herr Schmutzler eingehend den vorliegenden Vorentwurf für eine Neugestaltung des Platzes
vor. Auf dem Grundstück soll ein Parkplatz ausgebaut werden. Gleichzeitig sollen Ver- und 
Entsorgungseinrichtungen für eine mobile Toilettenanlage vorgesehen werden. Die Fragen der 
Ratsmitglieder hinsichtlich höhengleicher Ausbau, Ver- und Entsorgungseinrichtungen, Mauerhöhen und 
Beleuchtung werden durch Herrn Schmutzler beantwortet. Die Anregungen in Bezug auf die Einrichtung 
eines Behindertenparkplatzes, zur Standfestigkeit der Mauer zum „Schläffchen“ und deren tatsächliche 
Ausführung (Prüfung verschiedener Varianten) werden aufgenommen.

TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über die Annahme einer Zuwendung

Die Gemeinde hat von der Lotto-Stifung eine Geldzuwendung in Höhe von 1.000 € erhalten. Gemäß § 94 
GemO stimmt der Ortsgemeinderat der Annahme dieser Zuwendung zu.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die Planüberschreitungen im Haushaltsjahr 2015

Mit Schreiben vom 21.04.2017 informiert die Verbandsgemeinde über die im Haushaltsjahr 2015 
entstandenen Planüberschreitungen. Die dem Schreiben beigefügte Übersicht liegt allen Ratsmitgliedern 
vor. Ohne weitere Aussprache werden die Planüberschreitungen 2015 gemäß vorliegender Übersicht 
beschlossen.
Abstimmungsergebnis: einstimmig
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TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe von Reparaturarbeiten an der 
Landebrücke

Die Gemeindeverwaltung hatte die Reparatur der Landebrücke zum Angebotspreis von 1.961,00 € in 
Aufrag gegeben. Aufgrund der Beschaffenheit des Betonfundaments erhöhten sich die Kosten in der 
Rechnung auf 2.793,29 €. Da hiermit der Wert für eine Aufragsvergabe durch den Ortsbürgermeister 
überschritten wurde, stimmt der Gemeinderat nachträglich dieser Aufragsvergabe zu.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

TOP 6 Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauvorhabens Bahnhofstraße

Bürgermeister Seibeld hat gem. § 22 GemO nicht an der Beratung und Beschlussfassung zu diesem TOP 
teilgenommen und den Sitzungstisch verlassen.

Nach kurzer Vorstellung des Bauvorhabens durch den Vorsitzenden wird das gemeindliche Einvernehmen 
erteilt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über die eingereichten Vorschläge der Einwohner zum Entwurf 
der Haushaltssatzung und des Haushaltsplans 2017

Der Ortsgemeinderat nimmt zur Kenntnis, dass keine Vorschläge zum Entwurf der Haushaltssatzung, des 
Haushaltsplanes und seinen Anlagen für das Haushaltsjahr 2017 eingereicht wurden.

TOP 8 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan der Ortsgemeinde 
Kobern-Gondorf für das Haushaltsjahr 2017

Der Vorsitzende gibt zunächst einen kurzen Überblick über die Entwicklungen in den letzten 2 Jahren. 
Anschließend stellt er den Haushaltsplan 2017 vor und geht dabei insbesondere auf die größeren 
Investitionsmaßnahmen ein. Ausführlich geht er auf das System des Finanzausgleichs ein, das Grundlage 
für die Berechnung der durch die Gemeinde zu zahlenden Umlagen an Kreis und Verbandsgemeinde ist und
damit indirekte Ursache für das negative Jahresergebnis im Haushaltsplan 2017.
In den Stellungnahmen für die Fraktionen verweisen auch Hans Ramscheid, Martin Gerlach, Klaus Frevel 
und Bernd Sauer auf das Finanzausgleichssystem. 

Abschließend spricht auch Bürgermeister Seibeld nochmals das Finanzausgleichssystem an und verweist 
auf den diesjährigen, besonderen „Einmal-Effekt“ im Bereich der Verbandsgemeinde Rhein-Mosel und 
stellt fest, dass die Verbandsgemeinde den Ortsgemeinden dahingehend entgegen gekommen ist, dass sie 
ihre Umlage nicht bis zu ihrem Haushaltsausgleich angehoben habe. Vielmehr hat die Verbandsgemeinde 
mit einem niedrigeren Umlagesatz die Ortsgemeinden unterstützt und hierdurch einen eigenen Fehlbedarf 
in Kauf genommen.

Die Haushaltssatzung mit Haushalts- und Stellenplan für das Haushaltsjahr 2017 wird in der vorliegenden 
Fassung beschlossen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig
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TOP 9 Mitteilungen / Verschiedenes

1. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters
a. Kosten für ein Baugrundgutachten für Moselweg 7, für den nicht durch den Abriss behandelten Be-

reich, für 1.011,50 € (brutto).
b. Im Rahmen der Reparaturarbeiten an Wirtschafswegen wurden 2 Kleinaufräge im Bereich 

Scheidterhöfe und Moselvorgelände erteilt.
c. Vertreter der Ortsgemeinde werden an Pfingsten zu einem Besuch in die Partnergemeinde Cor-

bigny reisen. Die Buskosten hierfür werden durch die Ortsgemeinde übernommen.
2. Aus dem Rat werden folgende Themen angesprochen:

a. „Wildes Parken“ von Wohnmobilen auf dem Gemeindegrundstück im Moselvorgelände, unmittel-
bar neben der Brückenabfahrt. Zur Verhinderung wird vorgeschlagen, die Zufahrt mit größeren 
Steinen zu blockieren.

b. Lebensmittelversorgung

Nach kurzer Unterbrechung findet der nicht öffentliche Teil statt.

Bürgermeister Seibeld verlässt die Sitzung.


